A vizsga részei

FIZIKA

1. A VIZSGA LEIRASA

Kozépszint Emelt szint
irasbeli vizsga Szébeli vizsga frasbeli vizsga Szébeli vizsga
120 perc 15 perc 240 perc 20 perc
90 pont 60 pont 100 pont 50 pont

A vizsgan hasznalhato segédeszkozok

Ko6zépszint

Emelt szint

Irasbeli vizsga

Szébeli vizsga

Irasbeli vizsga

Szébeli vizsga

A vizsgazo Fiiggvénytablazat, NINCS Fiiggvénytablazat, NINCS
biztositja szoveges adatok szoveges adatok

tarolasara és tarolasara és

megjelenitésére nem megjelenitésére nem

alkalmas alkalmas

zsebszamologép zsebszamologép
A vizsgabizottsagot NINCS Fliggvénytablazat, NINCS Fiiggvénytablazat,
miikddtetd szoveges adatok szoveges adatok

intézmény biztositja

tarolasara és
megjelenitésére nem

tarolasara és
megjelenitésére nem

alkalmas alkalmas
zsebszamologép, zsebszamologép,
tételeknek megfelelden tételeknek megfelelden
csoportositott kisérleti csoportositott
eszk6zok vagy eszkozok,
mérémiiszerek mérémiiszerek
Nyilvanossagra hozanddok
Kozépszint Emelt szint
Irasbeli vizsga Szébeli vizsga Irasbeli vizsga Szébeli vizsga
Anyag NINCS Témakorok, a NINCS Mérések, ehhez
témakorhoz sziikséges eszkozok,
kapcsolodo kisérletek tanari instrukciok,
vagy mérések, balesetvédelemmel
valamint az ehhez kapcsolatos eldirasok
sziikséges eszk6zok
Mikor? NINCS jogszabaly szerint NINCS jogszabaly szerint
KOZEPSZINTU VIZSGA
Kozépszint

Irasbeli vizsga

Szébeli vizsga

120 perc

15 perc

I. Feleletvalasztos kérdéssor

I1. Osszetett feladatok

méréssel

Egy téma kifejtése kisérlettel vagy

40 pont

50 pont

60 pont




irasbeli vizsga

Altalinos szabalyok

Az irasbeli vizsgan a vizsgazoknak egy kozponti feladatsort kell megoldaniuk. A vizsgazo a rendelkezésére allo
id6t tetszése szerint oszthatja meg az 1. és a II. rész, illetve az egyes feladatok kozott és megoldasuk sorrendjét is
meghatarozhatja.

Vizsgazonként sziikséges segédeszkoz a fliggvénytablazat és szoveges adatok taroldsara és megjelenitésére nem
alkalmas zsebszamologép. Ezeket a vizsgazok hozzak magukkal.

Az irasbeli feladatlap tartalmi és formai jellemzdi
A feladatlap két részbdl all:
L. A feleletvalasztos kérdéssor tartalmi aranyai a kovetkezok:

Mechanika: 25%
Hétan: 20%
Elektromégnesség: 25%
Atomfizika, magfizika: 20%
Gravitacio, csillagiszat: 10%

Ezek az aranyok csak hozzavetSlegesek, hiszen lehetnek olyan kérdések, amelyek tobb fejezethez is
kapcsolodnak.

II. A négy Osszetett feladat a kovetelményrendszer négy kiilonbozo fejezetéhez kapcesolodik.

A feladatlap egy 20 kérdésbol allo feleletvalasztos kérdéssort €s négy Osszetett (nyilt végii) feladatot tartalmaz. Az
utdbbiak koziil a vizsgazonak harmat kell megoldania; a 3. és 4. feladat koziil valaszthat.

Minden feleletvalasztos kérdéshez harom valasz adott, amelyek koziil pontosan egy helyes. Bar ezek a feladatok
formailag azonos szerkezetiiek, a megoldasukhoz sziikséges képességek, kompetencidk tekintetében nagyon
kiilonbozoéek lehetnek. A kozépszintii irasbeli feladatsorban nagyrészt olyan kérdések szerepelnek, amelyek a
legalapvetdbb tanult torvényszeriiségek kozvetlen alkalmazasat jelentik lehet6leg a mindennapi életben is
tapasztalhat6 jelenségekre. Ezek egyszert szamitast is igényelhetnek. Tovabba olyan jelenségekre, Osszefiiggésekre
iranyulnak, amelyek mélyebb értelmezésére, problémamegoldasban torténd alkalmazasara kézépszinten nincs mod,
de a vizsgdzonak legalabb a felismerés szintjén rendelkeznie kell a kérdésre vonatkozo ismeretekkel.

A nyilt végli kérdések numerikus eljarasok alkalmazasat vagy rovid szoveges kifejtést egyarant igényelhetnek.
Ezek koziil ketté szamitasos feladat, gyakorlati alkalmazasokkal kapcsolatos egyszeri problémamegoldas. A két
értelmezés jellegi feladat koziil (jelenség- vagy mérésértelmezés) a vizsgazonak valasztasa szerint egyet kell
megoldania.

Az irasbeli feladatlap értékelése

Az irasbeli vizsgadolgozatokat a szaktanar javitja és értékeli. Az értékelés kozponti javitasi-értékelési utmutatd
alapjan torténik.

A feleletvalasztos kérdéssorban minden helyes valaszra 2 pont adhato, igy ebben a részben maximalisan 40 pont
szerezhetd. A 10-20 ponttal értékelt harom Osszetett feladattal 50 pont érhetd el. A valaszthato feladatpar tagjai
azonos pontértékiiek. A feladatlap megfeleld helyén a vizsgazonak meg kell jeldlnie, melyik feladatot valasztotta.
Ezt a feliigyelé tanarnak a vizsgadolgozat beszedésekor ellendriznie kell. Amennyiben ez nem tortént meg, és a
valasztas ténye a dolgozatbdl sem deriil ki egyértelmiien, akkor minden esetben az elsé valaszthato feladat
megoldasat kell értékelni.

Szébeli vizsga

Altalanos szabalyok

A kozépszintii szobeli vizsga tételsoranak Osszeallitdsardl a vizsgabizottsagot miikddtetd intézmény gondoskodik.
Vizsgazonként sziikséges segédeszkdz a fiiggvénytablazat és szoveges adatok taroldsara és megjelenitésére nem
alkalmas zsebszamologép, tovabba a tételeknek megfeleléen csoportositott kisérleti eszkdzok, mérémiiszerek. Ezeket
a vizsgabizottsagot mitkodtetd intézmény biztositja.

A felkésziilési id6 akkor kezdddik, amikor a vizsgazod, a tétele kihtizasa utan megkapja a sziikséges eszkozoket. A
felkésziilési id6ben elvégzi a kisérletet vagy mérést, a kapott eredményeket rogziti, illetve vazlatot készithet a
kifejtendo tételrészhez. Feleléskor a kifejtés sorrendjét a vizsgazo valasztja meg.



A tételt a vizsgazonak Onalldan kell kifejtenie. A kisérletet vagy mérést nem kell Gjra elvégeznie, elég, ha
elmondja, mit csindlt, illetve bemutatja a rdgzitett eredményeket (tablazat, grafikon stb.). Kézbekérdezni csak akkor
lehet, ha a vizsgazo teljesen helytelen uton indult el, vagy nyilvanvald, hogy elakadt. (Ez esetben segit6 kérdést lehet
feltenni, amennyiben az még a felelési idobe belefér.)

A szobeli tételsor tartalmi és formai jellemzoi
A tételsor jellemzdi
A tételsornak legalabb 20 tételt kell tartalmaznia. Tartalmi aranyai a kdvetkezdk:

Mechanika: 25%
Hétan: 20%
Elektromagnesség: 25%
Atomfizika, magfizika: 20%
Gravitacio, csillagészat: 10%

Ezek az aranyok csak hozzavetdlegesek, hiszen lehetnek olyan tételek, amelyek tobb fejezethez is kapcsolodnak.
Az azonos fejezethez kotddo tételek kiilonbozo témakoroket tartalmazzanak.

A tételek legalabb kétharmadanak tartalmaznia kell ténylegesen kivitelezend6 kisérletet vagy mérést.

A tétel jellemzdi

A tétel tartalmazzon egy megadott szempontok szerint kifejtendd elméleti részt, egy ehhez kapcsolodo, lehetdség
szerint elvégzendd kisérletet vagy mérést, illetve ennek jellegétdl fiiggden egy ezzel dsszefliggd egyszerli szamitast.
A tétel kifejtéséhez tartozik a fizikatorténeti vonatkozasok ismertetése is, erre a tétel szovegének utalnia kell. A tételt
lehetdleg gy kell megfogalmazni, hogy a vizsgazonak lehetdsége legyen tobb altéma koziil valasztania. Ha a téma
nem teszi lehetdvé ténylegesen elvégezhetd kisérlet vagy mérés beiktatasat, akkor egy kisérleti vagy mérési eljaras
ismertetését vagy értékelését kell feladatul adni valamilyen forras segitségével (grafikon, tablazat, sematikus rajz,
videofelvétel, szamitogépes szimulacio stb.).

A szébeli vizsgarész értékelése

A felelet 60 ponttal értékelhetd.

Ebbdl 55 pont a tartalmi rész mindsitése. A tételsor Osszeallitdsakor roviden rogziteni kell az egyes tételek
kifejtésének elvart dsszetevdit és az ezekre adhato, az 55 pont felosztasaval kialakitott maximalis részpontszamokat.
Az egyes OsszetevOk jellemzden legfeljebb 10 pontot érnek. Az egyes részpontok a felelet szinvonalatol fiiggéen
bontandok. A felelet tartalmi mindsitése ennek az értékelési szempontsornak az alkalmazasaval torténik.

5 pont adhato a felelet felépitésére és az 6nallo kifejtésre. A 0-5 pontig adhatd pontszam megitélése az alabbi
szempontok szerint torténik:

- a felelet mennyire alkot 0sszefiiggd, logikus egészet;

- nem tartalmaz-e a tématol eltérd fejtegetést;

- mennyire 0nallé a kifejtés (azaz sziikség van-e és milyen mértékben, mennyire lényeges részeknél segitd
kérdésre).

A vizsgazd teljesitményének rogzitése az egyéni értékeldlapon torténik, amely tartalmazza a felelet elvart
Osszetevoit (beleértve a kifejtést is), az ezekre adhaté maximdlis részpontszdmot és a vizsgazd 4altal kapott
részpontszamokat, tovabba az elért 6sszpontszamot.



EMELT SZINTU VIZSGA

Emelt szint

irasbeli vizsga Szébeli vizsga
240 perc 20 perc
I. Feleletvalasztos II. Esszé II. Osszetett feladatok Egy mérés elvégzése
kérdéssor
30 pont 23 pont 47 pont 50 pont

irasbeli vizsga

Altalanos szabalyok

Az irasbeli vizsgan a vizsgdzoknak egy kozponti feladatsort kell megoldaniuk. A vizsgazo a rendelkezésére allo
idot tetszése szerint oszthatja meg az 1., IL. és IIL. rész, illetve az egyes feladatok k6zott, és megoldasuk sorrendjét is
meghatarozhatja.

Vizsgazonként sziikséges segédeszkoz a fiiggvénytablazat és szoveges adatok tarolasara és megjelenitésére nem
alkalmas zsebszamologép. Ezeket a vizsgazok hozzak magukkal.

Az irasbeli feladatlap tartalmi és formai jellemzdi
Az irasbeli feladatlap harom részbdl all.
I. A feleletvalasztds kérdéssor tartalmi aranyai a kvetkezok:

Mechanika: 25%
Hotan: 20%
Elektromégnesség: 25%
Atomfizika, magfizika: 20%
Gravitacio, csillagiszat: 10%

Ezek az aranyok csak hozzavetSlegesek, hiszen lehetnek olyan kérdések, amelyek tobb fejezethez is
kapcsolodnak.

II. Esszé

A vizsgazonak harom megadott téma koziil kell egyet valasztania. A harom téma a kovetelményrendszer harom
kiilonboz6 fejezetéhez kapcesolodik.

II1. Szamitast igényl6 problémak

A feladatsor négy ilyen, kiilonbozd nehézségii feladatot tartalmaz. A négy feladat a kdvetelményrendszer négy
kiilonboz6 fejezetéhez kapcesolodik.

Az irasbeli feladatlap jellemzoi

L. Feleletvalasztos kérdéssor

A kérdéssor 15 kérdést tartalmaz 3-4 valaszlehetdséggel, amelyek koziil pontosan egy helyes. Ezek a kérdések a
kovetelményrendszerben leirt torvényszerliségek, Osszefiiggések kozvetlen alkalmazasat jelentik a megismert
jelenségekre, folyamatokra, illetve jelenségek, Osszefliggések felismerésére vagy értelmezésére iranyulnak. Ezek
egyszerll szamitast is igényelhetnek.

II. Esszé

A vizsgazonak a valasztott témat kell kifejtenie Osszefliggd szoveg formajaban, megadott szempontok szerint
masfél-két oldal terjedelemben. A kifejtés sordan egy-egy témakor attekintése, a hozza tartozd ismeretek
rendszerezése, logikus elrendezése sziikséges.

III. Szamitast igényld problémak megoldasa

A feladatlap négy kiilonb6z6 nehézségili, szamitast igényld feladatot tartalmaz. A feladatok megoldasa soran a
vizsgdzonak értelmeznie kell a problémat, fel kell ismernie, milyen tdrvényszeriiségek, dsszefiiggések alkalmazasa
vezethet a megolddshoz, hasznélnia kell a fizika kdvetkeztetési és megoldasi modszereit, eljarasait.

Az irasbeli feladatlap értékelése
Az értékelés kozponti javitasi-értékelési itmutatd alapjan torténik. A vizsgadolgozatra dsszesen 100 pont adhato.
Ez a kovetkez6képpen oszlik meg a harom rész kozott:



I. rész: 30 pont - helyes valaszonként 2 pont.

II. rész: 23 pont, amelybdl 18 pont a tartalmi megoldasra, 5 pont a kifejtés modjara adhatd. A tartalmi megoldas
értékelését a konkrét feladathoz kiadott részletes javitasi-értékelési utmutatdé szabja meg. A kifejtés modjanak
értékelése az alabbi szempontok alapjan torténik:

Nyelvhelyesség: 0-1-2 pont

- a kifejtés szabatos, érthetd, jol szerkesztett mondatokat tartalmaz;

- a szakkifejezésekben, nevekben, jeldlésekben nincsenek helyesirasi hibak.

A széveg egésze: 0-1-2-3 pont

- az egész ismertetés szerves, egységes egészet alkot;

- az egyes szovegrészek, résztémak dsszefiiggenek egymassal egy vilagos, kdvethetd gondolatmenet alapjan.

Amennyiben a valasz a 100 sz terjedelmet nem haladja meg, a nyelvi megoldasra nem adhaté pont.

Ha a vizsgazo6 témavalasztasa nem egyértelmii, akkor az utoljara leirt téma kifejtését kell értékelni.

II1. rész: 47 pont. Az egyes feladatok pontértéke 10-t61 17-ig terjedhet a feladatokhoz kiadott részletes javitasi-
értékelési utmutato szerint.

Szébeli vizsga

Altalinos szabalyok

Az emelt szintli szobeli vizsga kozponti tételsor alapjan zajlik.

Vizsgazonként sziikséges segédeszkoz a fiiggvénytablazat és szoveges adatok tarolasara és megjelenitésére nem
alkalmas zsebszamoldgép, tovabba a tételeknek megfeleléen csoportositott eszkdzdk, mérémiiszerek. Ezeket a
vizsgabizottsagot mitkodtetd intézmény biztositja.

A felkésziilési id6 akkor kezdddik, amikor a vizsgazo, a tétele kihtizasa utan, megkapja a sziikséges eszkdzoket. A
felkésziilési id6ben elvégzi a mérést, a kapott eredményeket a tétel altal megkivant mdédon rogziti, illetve vazlatot
készithet a kifejtendd részhez. Feleléskor a kifejtés sorrendjét a vizsgdzo valasztja meg.

A tételt a vizsgazonak 6nallodan kell kifejtenie. A mérést nem kell ujra elvégeznie, elég, ha elmondja, mit csinalt,
illetve bemutatja a rogzitett eredményeket (tablazat, grafikon stb.). Kdzbekérdezni csak akkor lehet, ha teljesen
helytelen tton indult el, vagy nyilvanvald, hogy elakadt. (Ez esetben segité kérdést lehet feltenni, amennyiben az
még a felelési idébe belefér.)

A szobeli tételsor tartalmi és formai jellemzoi

A tételsor jellemzdi

A tételsornak 20 tételt kell tartalmaznia. A tétel két feladatbol - 4) és B) feladatokbol - all. Az A) feladat a
méréshez kotheté kompetencidkat kéri szamon. (A mérés megtervezése, elvégzése, a mért értékek kezelése, a
megfeleld kovetkeztetések levonasa.)

A B) feladatok a fejezetek kozott az alabbi ardnyban oszlanak meg:

Mechanika: 25%
Hétan: 20%
Elektromagnesség: 25%
Atomfizika, magfizika: 20%
Gravitacio, csillagaszat: 10%

Ezek az aranyok csak hozzavetblegesek, hiszen lehetnek olyan B) feladatok, amelyek tobb fejezethez is
kapcsolodnak. Az azonos fejezethez k6t6do B) feladatok témakdrei kozott nem lehet jelentds atfedés.

Az A) feladatok legalabb kétharmadanak tartalmaznia kell ténylegesen kivitelezendé mérést.

A tétel jellemzoi

A) feladat: egy mérés elvégzése

A mérési feladat a nyilvanos anyagban szereplé 20 mérés valamelyike. A mérési feladatnak része a mérés
megtervezése is.

A feladat szovege megszabja, hogy a vizsgdzonak milyen moddon kell rogzitenie a kapott eredményeket, azok
alapjan milyen tovabbi szamitasokat kell elvégeznie.

A mérési feladatok legfeljebb 25%-a évenként valtozhat

B) feladat: egy tétel kifejtése



A tételkifejtés a vizsgakdvetelményben szerepld témakorokhoz kapcsolddd elméleti anyag kifejtése megadott
kérdések alapjan, illetve amennyiben a kovetelményrendszer lehetévé teszi - a kapcsolodd fizikatorténeti
vonatkozasok ismertetése. A feladat szovegének erre utalnia kell.

A szoébeli vizsgarész értékelése

A felelet 50 ponttal értékelhetd.

Ebbdl 45 pont a tartalmi rész mindsitése. A kdzponti értékelési ttmutatd rogziti az egyes tételek kifejtésének
elvart Osszetevoit és az ezekre adhatd, a 45 pont felosztasaval kialakitott maximalis részpontszamokat. Az egyes
Osszetevok jellemzden legfeljebb 8-10 pontot érnek. Az egyes részpontok a felelet szinvonalatol fiiggden bontandok.
A felelet tartalmi mindsitése ennek az értékelési szempontsornak az alkalmazasaval torténik.

5 pont adhat6 a felelet felépitésére és az 6nallo kifejtésre. A 0-5 pontig adhatd pontszam megitélése az alabbi
szempontok szerint torténik:

- a felelet mennyire alkot 6sszefiiggd, logikus egészet;

- nem tartalmaz-e a tételtdl eltérd fejtegetést;

- mennyire 0nallé a kifejtés (azaz sziikség van-e és milyen mértékben, mennyire lényeges részeknél segitd
kérdésre).

A vizsgazd teljesitményének rogzitése az egyéni értékelSlapon torténik, amely tartalmazza a felelet elvart
Osszetevlit (beleértve a kifejtést is), az ezekre adhaté maximalis részpontszamot €s a vizsgdzé altal kapott
részpontszamokat, tovabba az elért 6sszpontszamot.



